



振华重工长兴基地。

驻岛企业更好地吸引和留住人才。

去年疫情期间，长兴镇建立健全群防群控工作机制，及时对接岛上包括央企在内的15家大企业，针对6.8万外来务工人员返岛带来的监测难、排查难、管控难和大多数企业员工住在村居、防控工作体量大的实际，制定针对性防范和服务措施，通过联防联控联治，全力保障了大企业有序复工复产。

2018年12月，崇明区长兴岛获国家发改委、自然资源部批复建设海洋经济发展示范区，目标是开展海工装备产业发展模式和海洋产业投融资体制创新。

当崇明开始向海探索更多发展机遇、寻求更广阔的发展空间，区位优势长兴岛，便是崇明“向海拓展”的重要抓手。四大央企在长兴岛上的迅速发展，相关产业集聚度高、关联性紧、竞争力强的优势，为长兴岛的新一轮开发建设提供了背书，成为长兴岛建设世界级的高端船舶及海洋工程装备基地的底气所在。

目前，长兴岛是崇明世界级生态岛建设重要的产业空间和经济支撑，长兴主导的海洋装备产业产值占据崇明全区工业总产值七成以上。今年的上海市两会上，“长兴岛海洋产业发展”与“崇明世界级生态岛建设”并列，被写入了政府工作报告。

“十四五”期间，崇明将打造两个对标世界级的产业，其中之一就是长兴海洋装备产业。

长兴镇镇长倪卫东表示，聚焦转型升级，长兴岛将高起点谋划“十四五”海洋经济的发展。长兴将在配合做好中船长兴二期暨沪东中华整体搬迁，推动高新船舶产品制造基地建设的同时，依托江南、沪东中华等特大型骨干造船企业，聚焦海洋领域重大关键技术、重要装备和系统保障能力，推进海洋装备产业升级发展，打造世界先进的集研发设计、总装集成、关键设备、技术服务等功能于一体的海洋装备岛。

到2025年，长兴岛将形成南岸建设高端海洋装备制造区、东岸规划建设海洋经济创新发展区、中部形成创新产业发展带的“两岸一带”产业发展格局，全岛工业总产值力争达千亿级规模。

园区创新发展 全力打造产业集群

与以高大的龙门吊为标志的江南长兴造船基地仅一路之隔，就是上海长兴海洋装备产业园区。这里是长兴岛服务央企配套央企的一个重要阵地，也是长兴岛打造千亿级规模海洋产业的一个关键所在。

园区董事长郁葱很忙，每天都有客商来进行参观访问，进行投资洽谈。尽管忙得几乎脚不点地，但郁葱觉得很充实，园